
2020-2021学年度高一年级第二学期六月份月考
数学试卷
考试范围：必修二:六七八章；考试时间：120分钟；
第Ⅰ卷（客观题，共12题，60分）
一、选择题：（本题共8个小题，每题5分，共40分.在每小题给出的四个选项中,只有一项是符合题目要求的）
已知复数z满足为虚数单位，则为z的共轭复数在复平面内对应的点位于    
A. 第一象限
B. 第二象限
C. 第三象限
D. 第四象限
在中，AD为BC边上的中线，E为AD的中点，则
A. [image: image41.png]



B. [image: image2.png]1 JB_34c
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C. [image: image3.png]S4B+ L4c
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D. [image: image4.png]125+ 4c
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设为平面，a，b为两条不同的直线，则下列叙述正确的是    
A. 若，，则
B. 若，，则
C. 若，[image: image5.png]alb



，则
D. 若，[image: image6.png]alb



，则
在中，角A，B，C所对的边分别为a，b，c，已知，且，则的形状为    
A. 等腰三角形或直角三角形
B. 等腰直角三角形
C. 直角三角形
D. 等边三角形
如图所示的直观图中，，则其平面图形的面积是    [image: image1.png]3aB-Lac
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A. 4                B. 
C.              D. 8
如图所示，为了测量山高MN，选择A和另一座山的山顶C作为测量基点，从A点测得M点的仰角，C点的仰角，，从C点测得已知山高，则山高单位：为[image: image37.png]



A. 750
B. 
C. 850
D. 
五曹算经是我国南北朝时期数学家甄鸾为各级政府的行政人员编撰的一部实用算术书，其第四卷第九题如下：“今有平地聚粟，下周三丈，高四尺，向粟几何”？其意思为场院内有圆锥形稻谷堆，底面周长3丈，高4尺，那么这堆稻谷有多少斛？已知1丈等于10尺，1斛稻谷的体积约为立方尺，圆周率约为3，估算堆放的稻谷约有多少斛    保留两位小数
A. 
B. 
C. 
D. 
下列说法正确的个数   
空间中三条直线交于一点，则这三条直线共面；
梯形可以确定一个平面；
如果一个角的两边分别平行于另一个角的两边，则这两个角相等；
且，则A在l上．
A.  1
B. 2
C. 3
D. 4
二、选择题：（本题共4个小题，每题5分，共20分.在每小题给出的选项中,有多项符合题目要求。全部选对的得5分，部分选对的得2分，有选错的得0分）
已知复数，则以下说法正确的是    
A. 复数z的虚部为            B. z的共轭复数
C.                     D. 在复平面内与z对应的点在第二象限
若，，是任意的非零向量，则下列叙述正确的是    
A. 若，则               B. 若，则
C. 若，，则           D. 若，则[image: image7.png]aL1lb




的内角的对边分别为若，，则结合a的值解三角形有两解，则a的值可以为  
A. 
B. 
C. 
D. 
[image: image38.png]


如图，正方体的棱长为1，则下列四个命题正确的是    
A. 若点M，N分别是线段，的中点，则
B. 点C到平面的距离为
C. 直线BC与平面所成的角等于
D. 三棱柱的外接球的表面积为
第Ⅱ卷（主观题，共10题，90分）
三、填空题：（本题共4个小题，满分20分；前3题每空5分；16题第1个空3分，第2个空2分；请将正确答案填到对应横线上）
已知a，b，c分别为三个内角A，B，C的对边，且，则          ．
已知，，，则与的夹角为          ．
复数为一元二次方程的一个根，则复数
          ．
如图，在三棱锥中，若底面ABC是正三角形，侧棱长，M、N分别为棱SC、BC的中点，并且，则异面直线MN与AC所成角为           ；三棱锥的外接球的体积为          ．
[image: image39.png]B




四、解答题（本题共6道题，17题10分，18-22题每题12分，共70分，答题时要有必要的文字说明）
m为何实数时，复数满足下列要求：
是纯虚数；
在复平面内对应的点在第二象限；
已知a、b、c分别为三个内角A、B、C的对边，且，，．
求b及的面积S；
若D为BC边上一点，且______，求的正弦值．
从，这两个条件中任选一个，补充在上面问题中，并作答．
如图所示，AB是的直径，点C在上，P是所在平面外一点，D是PB的中点．
[image: image8.png]



求证：平面PAC；
若是边长为6的正三角形，，且，求三棱锥的体积．

已知向量[image: image9.png]


．
若向量，且，求的坐标；
若向量与互相垂直，求实数k的值．

如图，在三棱锥中，，底面ABC．
 [image: image10.png]



求证：平面平面PBC；
若，，M是PB的中点，求AM与平面PBC所成角的正切值．

天津海河永乐桥上的摩天轮被誉为“天津之眼”，是世界上唯一一座建在桥上的摩天轮如图所示，该摩天轮直径为110米，最高点距离地面120米，相当于40层楼高，摩天轮的圆周上均匀的安装了48个透明座舱，每个座舱最多可坐8人，整个摩天轮可同时供380余人观光，并且运行时按逆时针匀速旋转，转一周需要30分钟．
[image: image11.png]



某游客自最低点处登上摩天轮，请问5分钟后他距离地面的高度是多少？
若甲乙两游客分别坐在A，B两个座舱里，且他们之间间隔15个座舱，求A，B两个座舱的直线距离；
若游客在距离地面至少米的高度能够获得俯瞰天津市美景的最佳视觉效果，请问摩天轮转动一周能有多长时间会有这种最佳视觉效果．

2020-2021学年度高一年级第二学期六月份月考
数学试卷答案和解析

1.C【解析】由知：
，即对应的点为    故选：C
2.A【解析】解：根据向量的运算法则，可得
[image: image12.png]



 
，
所以，
故选A．
3.B【解析】解：若，，则a与b相交、平行或异面，故A错误；
若，，则由直线与平面垂直的判定定理知，故B正确；
若，[image: image13.png]alb



，则或，故C错误；
若，[image: image14.png]alb



，则，或，或b与相交，故D错误．故选：B．
4.D【解析】解：因为，
所以，即，又，
故得或；又，即，又，
所以．
综上所述，．故三角形ABC是等边三角形．故选：D．
5.A【解析】解：由斜二测画法可知原图如图所示，
则其面积为，故选：A．
[image: image15.png]



6.A【解析】解：在中，，为直角，则，在中，，，则，
由正弦定理，可得，
在中，，，．
故选：A．
7.A【解析】解：设圆锥的底面半径为r，高为h，体积为V，
则，所以，故立方尺，
因此斛．故选：A．
8.B【解析】对于，两两相交的三条直线，若相交于同一点，则不一定共面，故不正确；
对于，梯形由于有上下两底平行，则梯形是平面图形，故正确；
对于，若一个角的两边分别平行于另一个角的两边，则这两个角相等或互补，故不正确；
对于，由公理3得：若，，则，故正确．
故选B．
9.CD【解析】解：，
复数z的虚部为，排除A选项；z的共轭复数，排除B选项；
，C选项正确；
复平面内与z对应的点的坐标为，在第二象限，D选项正确．故选CD．
10.ACD
【解析】解：对应A，若，则向量长度相等，方向相同，故，故A正确；
对于B，当且时，，但，可以不相等，故B错误；
对应C，若，，则方向相同或相反，方向相同或相反，
故的方向相同或相反，故，故C正确；
对应D，若，则，
，，故D正确．故选：ACD．
11.BC【解析】解：由正弦定理可得：，
所以，因为有两解，所以且，
所以，，可得，所以和符合题意，
故选：BC．
12.ACD【解析】解：A选项：若点M，N分别是线段，的中点，则又所以，故A正确；
B选项：连接交于点E，由题易知点C到平面的距离为CE，正方体的棱长为1，，故B错误；
[image: image16.png]Cr
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C选项：易知直线BC与平面所成的角为，
，故C正确；
D选项：易知三棱柱的外接球的半径为正方体体对角线的一半，
表面积为，故D正确．故选：ACD．
13.【解析】解：，
，
，，由于A为三角形内角，可得．故答案为：．
14.【解析】解：，，，，
，，
，整理得：，
与的夹角为：．故答案为：
15.
【解析】解：因为为一元二次方程的一个根，
所以，则，又，
所以，解得
则．故答案为．
16.[image: image17.png]
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   【解析】解：如图所示，
[image: image40.png]


在三棱锥中，若底面ABC是正三角形，
侧棱长知，三棱锥是正三棱锥，
则点S在底面ABC中的投影为底面的中心O，所以面ABC，
因此，又E为AC中点，，，所以平面SBE，平面SBE，，
又M、N分别为棱SC、BC的中点，则，
因此，异面直线MN与AC所成角为；
，，，
平面SAC，又，则平面SAC，
又三棱锥是正三棱锥，因此三棱锥可以看成正方体的一部分且S，A，B，C为正方体的四个顶点，故球的直径为，
则球的体积为．
故答案为：[image: image19.png]


．
17.解：
．
由z是纯虚数，可得，解得，
即时，z是纯虚数．
由，得，
即时，z在复平面内对应的点在第二象限．
18.解：由余弦定理得，
整理得，，，；
选，如下图所示：
[image: image20.png]o




在中，由正弦定理得[image: image21.png]


，可得[image: image22.png]


，
在中，，则，；
选，在中，由正弦定理得[image: image23.png]


，可[image: image24.png]


，
由于为锐角，则[image: image25.png]


，[image: image26.png]" LADB=LC+ 5



，
[image: image27.png]sin ZADB




[image: image28.png]1
1 LC + Scos LC
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．
19.解：是的直径，则由O是AB的中点，
又D是PB的中点．在中，可得，且平面PAC，平面PAC．
所以平面PAC．
由AB是的直径，点C在上，则，即．
又[image: image30.png]


，且，平面PAC．所以[image: image31.png]BC L



平面PAC．
又是边长为6的正三角形，则，
，故
．
20.解：法一：设，则，所以
解得所以或
法二：设[image: image32.png](z,y)



，因为，[image: image33.png]


，所以，
因为，所以解得或所以或
因为向量与互相垂直,所以，即
而，，所以，因此，解得
21.解证明：在三棱锥中，
底面ABC，平面ABC，，又，
即，平面PAC，平面PAC，平面PBC，
因此，平面平面PBC．
解：在平面PAC内，过点A作，连接DM，
[image: image34.png]



平面PAC，平面PAC，
，
，平面PBC，平面PBC，
是直线AM与平面PBC所成的角．平面ABC，平面ABC，
，在中，，，
，为PC的中点，且，
又是PB的中点，在中，，
平面PBC，平面PBC，，
在中，[image: image35.png]tan ZAMD =
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．

故AM与平面PBC所成角的正切值为．
22.解：设摩天轮转动t分钟时游客的高度为h，
摩天轮旋转一周需要30分钟，所以座舱每分钟旋转角的大小为，
由题意可得，，
当时，，
所以游客5分钟后距离地面的高度是米
由题意可知，[image: image36.png]2
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，
在中，，
 由题意可知，要获得俯瞰的最佳视觉效果，
应满足，
化简得，
因为，所以
所以，解得，
所以摩天轮旋转一周能有10分钟最佳视觉效果．

